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GiovaniinCammino
Per-CORRERE
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“Per-Correre la via della fede” è il tema scelto per il grande incontro che si svolgerà dal 17 al 19 maggio nella nostra Chiesa di Civitavecchia-Tarquinia e che vedrà protagonisti i giovani.

Si tratta di un pellegrinaggio che il sottoscritto, come vescovo diocesano e assistente nazionale dell’UNITALSI, ha desiderato in occasione dei 110 anni di vita di questa associazione ecclesiale.

Inoltre l’Anno della Fede che viviamo, impegna tutti i fedeli a rivisitare la propria esistenza cristiana, gettando via i numerosi idoli che spesso prendono il sopravvento su Gesù Cristo e ci rendono schiavi e infelici. La fede è un dono che il Signore offre a ciascuno nel momento del Battesimo: si entra in una famiglia, quella di Dio, per impegnarci a crescere nella fede e a “camminare insieme”.

Lo hanno compreso i giovani, il cui passo è più veloce, la cui energia e forza è capace di tracciare un solco per agevolare chi segue con passo più lento. Il loro entusiasmo, la loro gioia, insieme alla curiosità e alla passione tipiche di chi abbraccia la fede in giovinezza, spero siano, per la nostra comunità ecclesiale, un’occasione per riflettere e rinnovarsi.

Il pellegrinaggio è proposto su tre versanti convergenti: 

Giovani in preghiera: l’inizio è a Tarquinia Lido, davanti alla Chiesa parrocchiale dedicata a Maria Stella del Mare, con la preghiera e la meditazione che proporrà il rettore dell’Università lateranense, il vescovo Enrico dal Covolo. Domenica 19 poi, presso la Parrocchia di Sant’Agostino alle ore 10.30 i giovani concluderanno il loro incontro con la preghiera a Maria, la regina del Cenacolo. Nel giorno di Pentecoste, colmati dello Spirito di Dio, vorranno ripartire come annunciatori del Risorto e testimoni del dono della fede.

Giovani in festa: il ritrovarsi, lo stare insieme è già festa, gioia, fraternità; tuttavia venerdì 17 maggio alle ore 21.30 presso la Parrocchia di Tarquinia Lido e sabato dalle ore 17 in poi, presso il lungomare di Civitavecchia e la cena che consumeranno al Forte Michelangelo, i giovani potranno trascorrere insieme momenti di tranquillità e di vera fraternità.

Giovani in veglia: è il percorrere la via della fede. Attraverso l’itinerario di quattro Chiese, in  Tarquinia, i giovani vorranno mettersi in ascolto della Parola di Dio, mediata attraverso la figura del Santo patrono, a cui seguirà un breve spettacolo artistico per gustare la bellezza con cui l’uomo sa esprimere la fede e ne dà testimonianza. Potremmo definire questa passeggiata del sabato mattina una contemplazione del Mistero di Dio attraverso l’arte. 

Infine – è l’Anno della Fede a suggerirlo – sempre sabato 18 alle ore 21.30 tutta la Chiesa diocesana è invitata ad unirsi ai giovani per partecipare alla Veglia di Pentecoste che verrà celebrata a lungomare Calata Laurenti nel Porto storico di Civitavecchia, con la stupenda cornice delle mura antiche, la fontana del Vanvitelli e il mare che ci proietta sull’Infinito.

Ai miei sacerdoti e ai loro collaboratori nei settori della catechesi, della liturgia e della carità, come ai membri delle associazioni, dei movimenti e dei gruppi ecclesiali chiedo presenza, collaborazione e testimonianza di Chiesa che “cammina insieme”.

                                                                                                + don Luigi, vescovo

.

Programma INCONTRO
· VENERDI’ 17 maggio

Ore 15:00
Arrivo dei partecipanti e accoglienza nelle strutture recettive (Camping Tarquinia Lido)

Ore 18:00
Apertura dell’Incontro Giovani 2013 in Viale dei Tritoni in Tarquinia Lido; momento di Preghiera presieduto da S.E. Mons Enrico dal Covolo, rettore della Pontificia Università Lateranese
Presentazione dei Per-CORSI dell’indomani

Ore 20:00

Cena in Viale dei Tritoni in Tarquinia Lido 

Ore 21:30

GiovaniinFesta!!!

Spettacolo e animazione con ospiti di eccezione: Alessandra Amoroso, Rudy Zerbi, All Over Gospel Choir, Super Mambo Acrobatic Team
· SABATO 18 maggio

Ore 10:00

Per-CORRERE la vie della Fede…attraversando Tarquinia

Percorso suddiviso in quattro gruppi ciascuno di colore diverso, per le vie cittadine del centro storico di Tarquinia e ritrovo di tutti i partecipanti in Piazza G. Matteotti in Tarquinia.

Ogni gruppo percorre un itinerario che lo porterà a visitare le Chiese di San Francesco, San Giovanni Battista, Santa Maria in Castello e il Duomo di Santa Margherita. Nelle soste i giovani potranno ascoltare una breve catechesi ispirata ai Santi cui sono dedicate le Chiese e assistere a performance che vedranno coinvolti artisti locali (Enrico Maria Falconi, il Balletto di Civitavecchia) insieme ad artisti di fama tra cui Michele Paulicelli, autore di “Forza Venite Gente”.

Ore 13:30
Pranzo in Viale dei Tritoni in Tarquinia Lido

Ore 18:00
Passeggiata e animazione sul Lungomare Viale Giuseppe Garibaldi in Civitavecchia
Ore 19:30
Cena GiovaniinGala presso il Forte Michelangelo con la partecipazione e il servizio dei giovani studenti dell’Istituto Alberghiero di Civitavecchia

Ore 21:15
Veglia di Pentecoste presso Porto Storico di Civitavecchia presieduta da S.E. Mons Luigi Marrucci, vescovo di Civitavecchia-Tarquinia
· DOMENICA 19 maggio

Ore 10:30
Liturgia della Parola presso la Chiesa di Sant’Agostino (Civitavecchia)

Ore 12:00
Saluti del Presidente Nazionale UNITALSI Salvatore Pagliuca
DATE E NUMERI DEL PELLEGRINAGGIO

Venerdì 17 MAGGIO arrivo nella Diocesi di Civitavecchia-Tarquinia di:
· GIOVANI UNITALSI 







850

· GIOVANI PASTORALE DIOCESI TARQUINIA-CIVITAVECCHIA 
300

Totale  1.150

ALLOGGI UNITALSI

· CAMPING TUSCIA TIRRENICA

· EUROPING CAMPING VILLAGE

· CAMPING RIVIERA DEGLI ETRUSCHI

RINGRAZIAMENTI

· COMUNE DI CIVITAVECCHIA

· COMUNE DI TARQUINIA

· AUTORITÀ PORTUALE DI CIVITAVECCHIA

· FONDAZIONE CASSA DI RISPARMIO DI CIVITAVECCHIA

· Cooperative “Pantano” fra produttori agricoli di Tarquinia

· Istituto Professionale Servizi Alberghieri Ristorazione di Civitavecchia

· LE FORZE ARMATE

DIREZIONE TECNICA E CONTATTI CON I GIORNALISTI

La direzione tecnica del pellegrinaggio sarà allocata:

Venerdì 17 maggio:

Accoglienza
presso La Reception di Camping TUSCIA TIRRENICA - EUROPING CAMPING VILLAGE – CAMPING RIVIERA DEGLI ETRUSCHI (Tarquinia Lido - VT)
Pomeriggio/serata
presso il Gazebo locato in Viale dei Tritoni in Tarquinia Lido 
Sabato 18 maggio

Mattinata


presso il Gazebo a piazza G. Matteotti in Tarquinia 

Pomeriggio/serata
presso il Gazebo fronte FORTE MICHELANGELO in Civitavecchia 

Domenica 20 aprile 

Mattinata
presso il Gazebo chiesa di Sant’Agostino (Civitavecchia)

PER CONTATTARE TELEFONICAMENTE GLI ADDETTI STAMPA:

Alberto Colaiacomo (Diocesi di Civitavecchia-Tarquinia)  335.1817131

Massimiliano Fiore (UNITALSI) 348.7647871
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